

# 这个三代大家庭 诠释何以为“家”

文 / 记者 曹香玉 图 / 资料



在徐汇区长桥街道,薛亮家庭荣获了“2018-2019年度上海市文明家庭。”在这个三代同堂的大家庭里,他们各有所长,团结邻里。薛亮、王新农夫妻勤劳持家,致富有道,教导有方,不仅帮助孩子树立正确的学习态度与人生目标,还以身作则,与孩子共同学习,共同成长。在疫情期间,他们也投身于社区志愿服务,贡献了自己的力量。

## 三代大家庭 老人言传身教重学习

家住汇京佳丽苑小区的薛亮、王新农家庭在社区里有口皆碑。由于薛亮夫妻和父母三家人都住在一个小区,相互走动照顾非常方便,邻居们也总能看到这一大家子的身影。

被大家知晓的当属于这一家三代浓厚的学习氛围。薛亮父母亲都是上世纪六十年代初浙江大学毕业生。父亲薛金华退休前为华东理工大学副教授,工作期间曾多次被评为优秀教育工作者,七十年代《光明日报》、《文汇报》头版报道过他的科研成果。母亲王芝英,退休前为上海仪表自动化研究所高级工程师,薛亮自小生活在华东理工大学校园里,受到大学校园学习氛围的长期熏陶。

薛亮的公公王达初,毕业于复旦大学,退休前为上海食品工业研究所所长、上海食品工业杂志社社长、高级工程师。薛亮的婆婆张海蛟,原光明集团下属企业职工。在子女教育上,老人们总是注重言传身教。

## 经营“小家庭” 事业齐发展

薛亮初中、高中就读于上海中

学,1992年江南大学食品科学与工程专业本科毕业后,她被分配在上海食品工业研究所,通过多年的工作和学习,薛亮获得了教授级高级工程师职称,并获得国家实验室评审员资格。目前,薛亮是上海轻工业研究所有限公司总支书记、上海源本食品质量检验有限公司总经理。

薛亮的丈夫王新农曾担任百事(中国)饮料有限公司中国区副总裁,现任中国汇源果汁集团有限公司执行董事、旭日森林食品饮料(上海)有限公司CEO。王新农就读于江南大学食品学院食品科学与工程专业,1990年毕业后,他长期服务于食品饮料行业外资企业,曾服务于百事可乐、百威英博啤酒、达能饮料、可口可乐公司,均任高级管理人员,尽管他日常管理工作非常繁忙,但学习从没有放松过。2004年单位派他到商学院进修,同年11月他又以优异的成绩考入中欧国际工商学院攻读EMBA硕士学位,经过近三年的学习,他以全班第一的优异成绩获得2007届优秀毕业生称号。

薛亮的儿子王亦凡本科就读于华东理工大学信息工程专业,研究生就读于美国新常春藤名校“莱斯大



学”计算机科学。在大学期间获得的竞赛奖项有:2018年7月,第十四届“博创杯”全国大学生嵌入式设计大赛二等奖;2018年6月,第十四届“博创杯”全国大学生嵌入式设计大赛华东赛区特等奖;2017年10月,ACM/ICPC国际大学生程序设计竞赛亚洲区域赛西安赛区银奖等。他从去年毕业后,回国就职于上海米哈游网络科技股份有限公司,担任软件工程师一职。

## 不忘“社区家” 奋战抗疫一线

除了经营自己的小家,在此次疫情中,薛亮一家也特别关心社区大家庭。4月初小区封控后,王新农第一时间向居委报名防疫志愿者。在此期间,王新农承担起志愿者组长的工作,不仅要细心分配志愿者任务,还发挥了职业专长包揽了电梯消杀工作。薛亮与王亦凡在家中做好后勤保障。

回忆到抗疫之初,王新农直言,虽然在小区已经住了十五年多,但是邻里之间交往甚

少,并不熟悉。而作为组长,如何合理安排志愿工作,这就需要对志愿者家庭做到了解。“谁家需要照顾老人”“谁家晚上是走不开的”“谁家今天有视频会议”……在一轮排摸后,王新农有了大致了解,并根据大家的情况提前做好安排,保证第二天核酸检测与分发物资井然有序。

生活得到了保障,卫生安全也是王新农关注的重点。王新农自己购买了专业的消杀装备和药品,凭着自己的专业知识,调制出有效的消毒液,每天对电梯进行全方位消杀,他还会在必要时对楼道、车库等公共空间一并做好消毒消杀。“电梯消杀尽量放在晚上8点后,以防老人出门滑倒。”王新农会在群里提醒大家,电梯已经消杀,请大家放心使用。

被问起做志愿者最大的收获是什么?王新农坦言,邻里关系更和睦了,更像是一家人。“封控期间,只要谁家有困难,大家都会互相帮助。直到现在,大家有好吃的,都还会分给邻居们一起分享。”王新农在疫情期间的行为也被大家看在眼里,不久前,小区里推选居民代表,王新农是唯一一位全票通过的代表。

